УДК 94

Положения католической церкви во Франции в 1780-х годах как одна из предпосылок начало Великой французской буржуазной революции 1789-1799 гг

Шелудько Александр Сергеевич Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема Студент

Аннотация

В статье рассматривается положения католической церкви во Франции в указанный период времени. Уделяется внимание отношения буржуазии к католической церкви во Франции. Делается вывод касаемо последствия данного положения для последующего процесса в истории Франции XVIII века.

Ключевые слова: Франция, церковь, революция.

The position of the Catholic Church in France in the 1780s as one of the prerequisites for the beginning of the Great French Bourgeois Revolution of 1789-1799

Sheludko Alexander Sergeevich Sholom-Aleichem Priamursky State University Student

Abstract

The article deals with the situation of the Catholic Church in France during this period of time. Attention is paid to the attitude of the bourgeoisie to the Catholic Church in France. The conclusion is made regarding the consequence of this provision for the subsequent process in the history of France of the XVIII century. **Keywords:** France, the church, the revolution.

Церковь до настоящего времени остаётся одной их главных организаций духовной жизни общества. В период Нового времени, помимо выполнения роли религиозной составляющей общества стран Западной Европы, церковь также участвовала в политической жизни некоторых государств. В исследовании на примере Франции рассмотрим, каким образом католическая церковь играла роль в политической жизни Франции 1780-х годах и способствовала развитию революционного движения в стране.

Цель исследования – рассмотреть положения католической церкви во Франции в указанный период времени, изучить роль церкви в политической жизни Франции.

В ходе исследования использовался историко-сравнительный метод.

М.Я.Домнич в своей работе исследует участия католической церкви во время Великой французской буржуазной революции XVIII в., исследователь уделяет внимание политике, проводимой органами революционной власти по отношению к католической церкви [1]. Г.В.Дик в своём научном труде рассматривает положение католического духовенства во Франции на кануне революции 1789 года [2]. Т.Д.Комарова в своём исследовании уделяет внимание антиклерикализму во Франции в период второй половины XVIII века, и его влияние на развитии революционной ситуации в стране [3]. В.П.Волгин и В.Е.Тарле в своей монографии исследуют Французскую буржуазную революцию 1789-1791 гг., на протяжении всего её периода, анализируя процессы, связанные как внутри самой Франции, так и последствия данного процесса не только в истории Франции, но и в истории стран Западной Европы [4].

Католическая церковь во Франции накануне Великой буржуазной революции, оставалась сторонником феодализма и французской монархии. Положения духовенства оставалось привилегированным. Всё духовенство освобождено от налогов, церковь являлась самым крупным что делало её экономически собственником земли, могущественной организацией среди остальных феодальных институтов Франции. Высшая знать являлась крупнейшим феодалом и эксплуатировала многочисленное количество крестьян. Стоит уделить внимания причинам становления церкви крупным земельным собственником. На протяжении долгого времени церковь обзаводилась землей за счёт различных средств. Сюда входили запугивания верующих анафемами совершения 3a преступлений, церковь за определённую плату давала преступникам искупление от грехов, сфабрикованные завещания, по которым завещатель передавала всё своё имущество церкви и т.д. [1]. Таким образом, путём накопления различных материальных благ от верующих, в том числе и земельных наделов, католическая церковь богатела и становилась самой влиятельной в экономическом плане организацией. В основном всеми богатствами заправляли высшие чины духовенства: архиепископы, епископы и настоятели монастырей. Данные чины церковной иерархии являлись самыми богатыми людьми Франции того времени. Несмотря на положения духовенство, не все его представители обладали такими богатствами. Так, низшее духовенство находилось в ином экономическом положении. К примеру, сельский кюре имел довольно небольшое жалование, не имел никаких привилегий по сравнению с первым сословием. Кюре были в основном выходцами из крестьян и мелкой буржуазии. Они имели довольно близкий контакт с крестьянством, прекрасно понимая положения последнего некоторые из представителей кюре выступали против феодальных порядков, но их было меньшинство.

Роль католической церкви в политической жизни Франции заключалась в поддержании действующего феодально-абсолютистского строя и его укрепления. Так, церковь имела некоторые функции суда. К примеру, существовали церковные трибуналы, имеющие право судить не только

служителей церкви, но и граждан, нарушающих клятвы, занимающиеся святотатством и т.д. Церковь контролировала просвещение в стране. Образование велось в духе богословия, при этом народ, в частности крестьяне, оставались безграмотными. Всеми больницами, богадельнями, приходскими домами заведовали монашеские ордена, чьи члены злоупотребляли своим положением и использовали учреждения для собственного обогащения.

Буржуазии было выгодно разрушить институт церкви, последнюю, того благодаря чему она имела экономическое и политическое превосходство - земельной собственности. Католическая церковь проводила политику религиозной терпимости, целью которой являлось преследования протестантов, тех, кто составлял немалое количество буржуазии и тем самым развивал капитализм во Франции. Та часть буржуазии, которая являлась сторонником протестантизма была вынуждена эмигрировать. При этом данный процесс тормозил развития капиталистических отношений в стране. В 1788-1789 годах Франция переживала социальный кризис, причиной которого стали пережитки феодально-абсолютистского строя, проявлявшийся в остатках феодализма в деревни, цеховых ограничений в промышленности, сословного деления общества, выражающийся в отставании развития общества путем создания сословных перегородок, чрезмерной власти самодержавия. В связи с неурожайным 1788 годом и возникновением финансового кризиса, связанного с расточительством двора, ставшего как следствие опустошение государственной казны, король Франции созывает Генеральные штаты, надеясь на то, что депутаты, куда входили представители и третьего сословия, состав которого в основном составляла буржуазия, примут решения, касающиеся меры поддержки государственного бюджета путём вотирования налогов.

В ответ на это были составлены наказы, формулировавшие требования всех трёх сословий. В данные требования входили и взгляды всех трёх сословий касаемо церкви. Так, буржуазная программа, направленная на ослабления роли церкви в государстве, включала в себя следующее: секвестр т.е. передача всех церковных земель и всего имущества государству с правом последующего его выставления на распродажу, ликвидация десятины, уничтожения монашеских орденов, сокращения числа епископов, установления права выборности священников и назначения их на чиновничьи должности с установлениям постоянного фиксированного жалования и т.д. Цель данной программы являлась ослабить церковь и лишить её былого влияния, сделав её подчинённой буржуазии.

В 1780- годах католическая церковь являлась одним из фундаментов, на котором держался феодально-абсолютистский строй Франции. Имея экономическое превосходство, существовавшее за счёт землевладение и привилегий со стороны государства, духовенство оставалось сторонником абсолютной монархии, не хотевшая каких-либо изменений в своём положении. В связи с этим прогрессивные круги буржуазии, не желавшие дальнейшего укрепления и доминирования церкви как экономически, так и политически, с помощью своих программ стремились ослабить церковь, тем

самым подчинив её себе. Буржуазия видела в духовенстве одного из своего противника буржуазных реформ, то есть сторонника феодального строя. Для того чтобы ослабить позиции церкви нужно было провести ряд реформ касаемо имущества церкви, как следствие, дестабилизировав состояния и сделав католическую церковь подконтрольной буржуазии.

Библиографический список

- 1. Домнич М.Я. Великая французская буржуазная революция и католическая церковь. М.: Академии наук СССР, 1960. 196 с.
- 2. Дик Г. В. Положение католического духовенства во Франции накануне революции 1789 г.: социально-экономический аспект // Дни науки Крымского федерального университета им. В.И. Вернадского: Сборник трудов V Научно-практической конференции профессорско-преподавательского состава, аспирантов, студентов и молодых ученых. Симферополь: Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского, 2019. С. 56-64. URL: https://www.elibrary.ru/item.asp?id=42363157 (дата обращения:12.03.2023)
- 3. Комарова Т. Д. Французский антиклерикализм второй половины XVIII века и его влияние на развитие революционной ситуации во Франции // Научное мнение. 2013. № 4. С. 16-21. URL: https://www.elibrary.ru/item.asp?id=18975248 (дата обращения:12.03.2023)
- 4. Французская буржуазная революция 1789-1794 гг. / ред. В.П. Волгин, Е.В. Тарле. М.-Л.: Изд-во АН СССР. 1941. 852 с.